



Расширение географических границ торгово-экономических блоков

Л.Ф. Пахомова

Кандидат экономических наук (Институт востоковедения РАН)

Предпосылки создания Восточно-Азиатского сообщества

На рубеже 2005 и 2006 гг. произошли два весьма значимых события, которые могут оказать воздействие на процессы глобализации и регионализации. С первого января 2006 г. в Западном полушарии начала функционировать Межамериканская зона свободной торговли (МЗСТ), где основным лидером являются США и североамериканские ТНК. Другим событием стало принятие важных решений на трех саммитах, состоявшихся в Куала-Лумпуре (Малайзия) 14–15 декабря 2005 г., прежде всего касающихся создания Восточно-Азиатского (экономического) сообщества — ВАС (East Asia Community — EAC). Этому предшествовал долгий и весьма сложный поиск путей и компромиссов для улучшения условий потоков товаров, капиталов, услуг и технологии на двустороннем, многостороннем, субрегиональном, региональном и мировом уровнях.

Многие страны Азии в поиске приемлемого компромиссного ответа и региональной компенсации на вызовы глобализации и неизбежные потери в процессе ее продвижения все активнее прибегают к заключению и реализации как двусторонних торговых соглашений (ДТС), так и многосторонних или региональных торговых соглашений (МТС / РТС). По состоянию на 2005 г. из заключенных 210 торговых соглашений странами-членами АТЭС (Азиатско-Тихоокеанское

экономическое сообщество) 40 (19%) соглашений представляли собой двусторонние соглашения о свободной торговле и подготовлялось, по меньшей мере, еще 20 (1). Основная часть РТС представлена соглашениями о преференциальной торговле (СПТ), которые можно отнести к начальной стадии либерализации торговли. Более продвинутую стадию либерализации представляет, например, Соглашение о свободной торговле, заключенное Соединенными штатами и Сингапуром в 2003 г. При этом США впервые пошли на подписание такого соглашения с государством Азии, хотя несколько раньше США заключили подобное соглашение с Чили.

В развернувшемся процессе либерализации лидировали страны Юго-Восточной и Северо-Восточной Азии. При этом новым явлением становится растущее внимание многих стран региона к перспективам сотрудничества с Россией, а также со странами с переходной экономикой в Центрально-азиатском и Кавказском субрегионах. Возможности и перспективы расширения двустороннего и многостороннего взаимодействия рассматриваются в связи со значительным расширением торгово-экономического сотрудничества и стремительно нарастающей интеграции в данных субрегионах и в Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом.

Ключевая роль в этом процессе отводится форуму АТЭС, в который входит 21 государство, включая Россию и территории



(Гонконг и Тайвань). Страны – члены АТЭС производят 56% мирового ВВП, их товарооборот составляет 44%, а инвестиции – 40%.

Анализ решений, принятых на прошедшей в ноябре 2006 г. в Ханое 14-й встрече АТЭС, свидетельствует о повышении внимания ее организаторов к улучшению деятельности этого крупного международного форума и активизации обновляемых структур. Девиз встречи «К динамичному сообществу в интересах устойчивого развития и процветания», открывал возможность обсуждения и принятие решений не только по вопросам построения системы свободной и открытой торговли и инвестиционной деятельности, но и по более широкому кругу экономических и социальных проблем. Значительное внимание было уделено предотвращению угроз устойчивому развитию, созданию безопасной и благоприятной среды для предпринимательской деятельности. Положительная оценка была дана РТС/ССТ, которые позволяют уменьшать издержки при трансакциях. Вместе с тем продолжается сложная работа по совершенствованию типовых критериев для заключения таких договоров с учетом Богорских целей, т.е. создания системы свободной и открытой торговли и инвестирования для развитых стран к 2010, а развивающихся – к 2020 г., и Пусанской «дорожной карты», предусматривающей снижение законодательных, административных и технических барьеров для торговли и предпринимательской деятельности в экономиках региона. Однако РФ пока не определила свои сроки достижения этих целей.

Принятый Ханойский план действий включает дальнейшее сокращение транзакционных издержек на 5% к 2010 году, расширение либерализации и инвестиционной деятельности, содействие развитию частного хозяйственного сектора, улучшение государственного урегулирования деловой активности.

Приоритетной областью для АТЭС является энергетическая безопасность. Министрам энергетики стран-участниц форума поручено содействовать разработке новых и возобновляемых источников электроэнергии, улучшению условий трансграничной торговли электроэнергией и инвестирования в энергетику.

Особое внимание было уделено дальнейшему развитию политики АТЭС, содействующей развитию инноваций и появлению новых возможностей для экономического роста в регионе. Был также принят в качестве пособия доклад «О диспропорциях в социально-экономическом развитии региона АТЭС» при дальнейшем реформировании экономики.

Борьба с терроризмом предусматривала, в частности, обеспечение безопасности железнодорожных перевозок и общественного транспорта, а также систем поставок в регионе АТЭС. В этой связи была поддержана инициатива АТЭС о создании контактной группы по вопросам портовых услуг и расширению сотрудничества и контактов между портами и смежными секторами в экономиках-участницах АТЭС. Предусматривается также усиление сотрудничества и улучшение координации для повышения готовности региона к возможным стихийным бедствиям.

Пожалуй, впервые были определены положения относительно перспектив развития всего сообщества. В частности, признавалась важность экономического и технического сотрудничества для обеспечения справедливого роста и совместного процветания, а также необходимость более четкого определения приоритетов и повышения эффективности реализации конкретных программ. Затронуты были и новые социальные и культурологические проблемы. В частности, декларировалось наступление на «культуру коррупции», признавалась необходимость создания безопасной и многокультурной среды и расширение диалога между культурами и религиями в ареале АТЭС.

Прослеживается также тенденция ослабления ведущей роли США в деятельности АТЭС, которая отчасти перешла на данном этапе к Австралии, что, возможно, обусловлено озабоченностью Вашингтона в связи с налаживанием работы Межамериканской зоны свободной торговли, о которой говорилось выше, а также ожиданием очередных инициатив 16 государств, направленных на создание Восточноазиатского экономического сообщества. Радикальную позицию Австралии, которой предстоит стать председателем АТЭС в 2007 г., разделяют Новая Зеландия, Южная Корея, Сингапур, т. е. страны,